№1-дәріс. Матрицалар және анықтауыштар. Матрицалар
Матрица деп, m- жол және n- бағаннан тұратын сандар немесе әріптерден құрылған тік бұрышты кестені айтады.

Матрица латынның үлкен әріптерімен белгіленеді A,B,C,… және былай жазылады:
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Егер квадрат матрицаның бас диагональдан тыс элементтері нөлге тең болса, онда ондай матрицаны диагональ матрица дейді. 


Егер диагональ матрицаның бас диагоналі бір сандарынан тұрса, онда ондай матрицаны бірлік матрица дейді және оны Е деп белгілейді.
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Егер матрицаның барлық элементтері нөлге тең болса, онда ондай матрицаны

нөлдік матрица дейді. Мысалы. а) квадрат; б) диагональ; в) бірлік; г) нөлдік матрицалар:

а) [image: image14.wmf]÷

÷

÷

ø

ö

ç

ç

ç

è

æ

-

-

3

z

7

0

4

x

5

1

2

; б) [image: image15.wmf]÷

÷

÷

ø

ö

ç

ç

ç

è

æ

-

1

0

0

0

5

0

0

0

4

; в) [image: image16.wmf]÷

÷

÷

ø

ö

ç

ç

ç

è

æ

1

0

0

0

1

0

0

0

1

; г) [image: image17.wmf]÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

0

0

0

0

0

0

.

А матрицасының жолдарын сәйкес бағандар етіп алмастырғаннан пайда болған матрицаны транспонирленген матрица деп атайды және оны [image: image18.wmf]T

A

деп белгілейді. Транспонирлеу амалының қасиеттері: [image: image19.wmf](

)

;

.

T

T

T

B

A

B

A

1

+

=

+

 [image: image20.wmf](

)

.

.

T

T

T

A

B

AB

2

×

=


1-мысал. [image: image21.wmf]÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

-

=

÷

÷

÷

ø

ö

ç

ç

ç

è

æ

-

5

2

3

4

1

7

5

2

3

4

1

7

T
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Матрицаларды қосу және матрицаны санға көбейту амалдарының қасиеттері:
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Екі матрицаны көбейту амалы бірінші матрицаның бағандарының саны екінші матрицаның жолдарының санына тең болғанда ғана енгізіледі. [image: image39.wmf](
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 матрицасын айтады. Схемалық түрде былай көрсетуге болады:
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 болса, онда А және В матрицалары алмастырылатын матрицалар деп аталады.

Матрицаларды көбейту амалының қасиеттері:
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Анықтауыштар. Анықтауыш сатылы түрде анықталады.

1) Кезкелген сан бірінші ретті анықтауыш.

2) Өлшемділігі 2-ге тең квадрат матрица [image: image53.wmf]÷
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А матрицасының анықтауышы  немесе 3-ші ретті  анықтауышы деп, төменгі формуламен есептелінетін санды айтады: 
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Осылайша кезкелген [image: image75.wmf]n
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(1.1) формуласы анықтауышты кез келген жолдың элементтері арқылы жіктеу деп аталады.
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Анықтауыштың қасиеттері:

1. Анықтауыштың жолдарын сәйкес бағандармен алмастырғаннан анықтауыштың мәні өзгермейді.

2. Егер анықтауыштың қандай да бір жолы (бағаны) тек нөлден тұрса, онда анықтауыш нөлге тең.

3.Егер анықтауыштың екі жолы (бағаны) пропорционал болса, онда анықтауыш нөлге тең.

4. Жолдың (бағанның) ортақ көбейткішін анықтауыштың алдына шығарып жазуға болады.

5.Егер анықтауыштың екі жолын (бағанын) алмастырса, онда анықтауыштың таңбасы өзгереді.

6. Егер қандай да бір жолдың (бағанның) элементтеріне кез келген санға көбейтілген басқа жолдың сәйкес элементтерін қосқаннан анықтауыш өзгермейді.

Әдебиеттер: 1 нег.[5-20], 11 қос. [92-115] 

Бақылау сұрақтар:
1. Екінші ретті анықтауыш деген не? 4-ретті анықтауыш деген не? Анықтауыштардың 

негізгі қасиеттерін атаңыз.

2. Матрицаның анықтауыштан айырмашылығы неде? Матрицаларға қолданылатын амалдарды атаңыз.

3. Екі матрицаны көбейту қай кезде орындалады?

№2-дәріс. Сызықтық алгебралық теңдеулер жүйесі. Матрицаның рангі


А матрицасының рангі деп осы матрицаның нөлге тең емес минорларының ең үлкен ретін айтады және оны [image: image78.wmf]A
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     матрицасының рангін табыңыз.

1-әдіс. Минорлар әдісі. Бұл матрицаның рангі 3-тен аспайды. Сондықтан 3-ші ретті минорлар құрамыз. Егер 3-ші ретті минорлардың ішінде бір нөлге тең емес минор табылса, онда ранг 3-ке тең болады. Ал 3-ші ретті минорлардың бәрі нөлге тең болса, онда минор 2-ге не 1-ге тең болады. Оны білу үшін тағы 2-ші ретті минорлар құрамыз. Олардың ішінде бір нөлге тең емес минор табылса, онда ранг 2-ге тең болады. Ал 2-ші ретті минорлардың бәрі нөлге тең болса, минор 1-ге тең. 
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2-әдіс. Элементар түрлендіру әдісі. Матрицаны элементар түрлендіру деп:

1. матрицаның екі жолын (бағанын) ауыстыру;

2. матрицаның жолын (бағанын) нөлге тең емес санға көбейту;

3. бір жол (баған) элементтеріне басқа жолдың (бағанның) сәйкес қандай да бір санға көбейтілген элементтерін қосу амалдарын айтады.

Элементар түрлендіру арқылы алынған матрицаны бастапқы матрицаға эквивалентті матрица дейді және орталарына  ~  белгісі қойылады. Матрицаның рангін табу үшін элементар түрлендіруді пайдаланып, матрицаны сатылы түрге келтіреміз.

Теорема. Матрицаны элементар түрлендіргеннен оның рангі өзгермейді.

2-мысал. [image: image88.wmf]÷

÷

÷

ø

ö

ç

ç

ç

è

æ

-

=

1

1

2

5

0

4

1

2

0

1

3

2

A

~ [image: image89.wmf]÷

÷

÷

ø

ö

ç

ç

ç

è

æ

-

-

-

3

1

4

3

6

0

1

2

0

1

3

2

~ [image: image90.wmf]÷

÷

÷

ø

ö

ç

ç

ç

è

æ

-

0

1

4

0

0

0

1

2

0

1

3

2

. Демек ранг 2-ге тең, яғни [image: image91.wmf](

)

2

=

A

r

. 
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 матрицалары бірдей өлшемді квадрат матрицалар.
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   алгебралық толықтауыштардан түзілген матрица.
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Олай болса,     
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Сонда кері матрица былай болады: [image: image116.wmf]÷
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Сызықтық алгебралық теңдеулер жүйесі. n белгісізі бар m теңдеулер жүйесі былай жазылады:
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 жүйені матрицалық түрде былай жазуға болады [image: image123.wmf]B
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 теңдеулер жүйесін тепе-теңдікке айналдырса, онда бұл сандар жиыны осы жүйенің шешімі деп аталады.


Егер теңдеулер жүйесінің кемінде бір шешімі бар болса, онда жүйе үйлесімді деп аталады, ал жүйенің бір де шешімі болмаса, онда жүйе үйлесімсіз деп аталады.


Егер А матрицасын бос мүшелерден тұратын бағанмен толықтырса, онда пайда болған матрицаны кеңейтілген матрица дейді және оны [image: image128.wmf]À

 деп белгілейді. Сонымен
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Сызықтық теңдеулер жүйесін шешу тәсілдері. 

1. Крамер ережесі. n белгісізі бар  n  теңдеулер жүйесі берілсін
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Мұндай жүйенің  А матрицасы квадрат матрица болады.
Теорема. Егер  [image: image132.wmf](
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 жүйесі үшін  [image: image133.wmf]0
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 болса, онда жүйенің жалғыз шешімі былайша табылады:
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 белгісіздерінің коэффициеттерін бос мүшелермен алмастырғаннан пайда болған анықтауыш. [image: image139.wmf](
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 Крамер формуласы деп аталады.
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 жүйесін Крамер ережесімен шешу керек.
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2. Матрицалық әдіс. n белгісізі бар  n  теңдеулер жүйесі, яғни [image: image147.wmf](
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 жүйе берілсін. Жүйені матрицалық түрде былай жазамыз [image: image148.wmf]B
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Теорема. Егер  [image: image149.wmf]0
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 жүйесінің [image: image151.wmf]B
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 теңдігімен анықталатын жалғыз шешімі бар.
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 жүйесін матрицалық әдіспен шешу керек.
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3. Гаусс әдісі. n белгісізі бар  m  теңдеулер жүйесі, яғни [image: image159.wmf](
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 берілсін. Жүйені Гаусс әдісімен шешу екі кезеңнен тұрады. Бірінші кезеңде (тік жүріс) жүйе трапеция тәріздес түрге келтіріледі.
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 – трапеция тәріздес жүйе. 
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 коэффициенттері жүйенің негізгі элементтері деп аталады.

Екінші кезіңде (кері жүріс)  мүмкін болса, шыққан жүйеден біртіндеп белгісіздерді табады. Практикада жүйемен емес кеңейтілген матрицамен істеген ыңғайлы болады. Сондықтан жүйені Гаусс әдісімен шешу үшін кеңейтілген матрица құрып,оны элементарлық түрлендірудің көмегімен трапеция тәріздес түрге келтіреді. Бұл жағдайда [image: image163.wmf]11
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 коэффициентінің  1-ге тең болғаны ыңғайлы. Ол үшін теңдеулердің  орындарын ауыстыру керек немесе теңдеудің екі жағын да [image: image164.wmf]1
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 бөлу керек. Содан соң қайтадан жүйе құрып, сол жүйені шешеміз.
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 жүйесін Гаусс әдісімен шешу керек.
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 Екінші матрицаның екінші жолын алу үшін бірінші жолды [image: image169.wmf](
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-ге көбейтіп, екінші жолға қостық, ал үшінші жолын алу үшін бірінші жолды [image: image170.wmf](

)

-

-

2

ге көбейтіп, үшінші жолға қостық. Жүйе матрицасы үшбұрышты түрге келді. Енді қайтадан матрицадан жүйеге көшейік және соңғы жолдан бастап жазайық. 
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Теорема (Кронекер-Капелли) [image: image174.wmf](
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 жүйе үйлесімді болуы үшін жүйенің матрицасының рангі кеңейтілген матрицаның рангіне тең болуы қажетті және жеткілікіті,  яғни  [image: image175.wmf](
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Әдебиеттер: 1 нег.[ 20-41],   11 қос. [115-135].

Бақылау сұрақтар:

1. Матрицаның рангісінің анықтамасын беріңіз.

2. Кері матрицаның анықтамасын беріңіз.

3. Кері матрица қалай есептелінеді?

4. Сызықтық теңдеулер жүйесін шешудің әдістерін айтыңыз. 

№3-дәріс.  Векторлар. Скалярлық көбейтінді. Векторлар

Вектор деп бағытталған кесіндіні айтады, яғни кесіндінің белгілі бір ұзындығы және бағыты болады. Егер А – вектордың басы, ал В –вектордың ұшы болса, онда вектор [image: image176.wmf]АВ

 немесе [image: image177.wmf]а

 символымен белгіленеді.  [image: image178.wmf]ВА

 векторы [image: image179.wmf]АВ

векторына қарама-қарсы вектор деп аталады (оның басы В нүктесінде, ал ұшы А нүктесінде орналасқан). [image: image180.wmf]а

 векторына қарама-қарсы векторды [image: image181.wmf]а
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 деп белгілейді. [image: image182.wmf]а

 векторының ұзындығы немесе модулі деп [image: image183.wmf]АВ

 кесіндісінің ұзындығын айтады және оны [image: image184.wmf]АВ

 немесе [image: image185.wmf]a

 деп белгілейді. Ұзындығы нөлге тең векторды нөлдік вектор деп атайды және ол [image: image186.wmf]0

 деп белгіленеді. Нөлдік вектордың бағыты болмайды.

Ұзындығы бірге тең векторды бірлік вектор деп атайды және оны [image: image187.wmf]е

 деп белгілейді. Егер бірлік вектордың бағыты [image: image188.wmf]а

 векторының бағытымен сәйкес келсе, онда ол [image: image189.wmf]а

 векторының орты деп аталады және  [image: image190.wmf]0
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 деп белгіленеді.

Параллель түзулерде немесе бір түзудің бойында жататын векторлар коллинеар векторлар деп аталады және [image: image191.wmf]а

||[image: image192.wmf]b

 деп белгіленеді. Коллинеар векторлар бағыттас болуы да, қарама-қарсы бағытта да болуы мүмкін.
Егер екі [image: image193.wmf]а

 және [image: image194.wmf]b

 векторлары коллинеар болып, бағыттас және ұзындықтары бірдей болса, онда оларды тең векторлар ([image: image195.wmf]b
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) дейді. Тең векторлар еркін векторлар деп те аталады. Бұл векторлардың басталған нүктесін кеңістіктегі кез келген нүктеге көшіруге болады. Аналитикалық геометрияда еркін (бос) векторлар қарастырылады.

Егер кеңістіктегі үш вектор бір жазықтықта немесе параллель жазықтықтарда жатса, онда олар компланар векторлар деп аталады.

Векторларға қолданылатын сызықтық амалдар


Сызықтық амалдар деп, векторларды қосу және алу, векторды санға көбейту амалдарын айтады.


Екі вектордың қосындысын екі жолмен табуға болады: бірі параллелограмм әдісі, екіншісі үшбұрыштар әдісі.

Параллелограмм әдісі. [image: image196.wmf]а

 және  [image: image197.wmf]b

 векторларының қосындысы [image: image198.wmf]b
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 деп, [image: image199.wmf]а

 және [image: image200.wmf]b

 векторларының ортақ бас нүктесінен шығатын, параллелограммның диагоналіне сәйкес келетін векторды айтады.

Үшбұрыштар әдісі. Егер [image: image201.wmf]b

 векторының басы [image: image202.wmf]а

 векторының ұшына орналасса, онда [image: image203.wmf]а

 және [image: image204.wmf]b

 векторларының қосындысы [image: image205.wmf]b
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 векторының басы мен [image: image207.wmf]b

 векторының ұшын қосатын векторды айтады.

Бір нүктеден шығатын [image: image208.wmf]а

 және [image: image209.wmf]b

 векторларының айырымы [image: image210.wmf]b
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 деп [image: image211.wmf]b

 векторының ұшын [image: image212.wmf]а

 векторының ұшымен қосатын векторды айтады.
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 векторының [image: image214.wmf]l

санына көбейтіндісі деп ұзындығы [image: image215.wmf]a
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 векторына коллинеар, егер[image: image217.wmf]0
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 векторымен бағыттас және  [image: image219.wmf]0
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 векторына қарама-қарсы бағытталған [image: image221.wmf]a

b

l

=

 векторын айтады. [image: image222.wmf]а

 және [image: image223.wmf]b

 векторларының коллинеарлығының қажетті және жеткілікті шарты:   [image: image224.wmf]b
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Векторлардың сызықтық тәуелділігі. Базис
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 векторлар жүйесі үшін бәрі бірдей нөлге тең емес және
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теңдігін қанағаттандыратын [image: image230.wmf]n
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 сандары табылса, онда [image: image231.wmf]n
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 векторларын сызықтық тәуелді векторлар деп атайды. Ал егер [image: image232.wmf](
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 сандарының барлығы бірдей нөлге тең болғанда ғана орындалса, онда [image: image234.wmf]n
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 векторлар жүйесі сызықтық тәуелсіз деп аталады.
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 теңдігі орындалатын [image: image236.wmf]n
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сандары табылса, онда [image: image237.wmf]в
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 векторларының сызықтық комбинациясы деп аталады.

Теорема. Екі вектор сызықтық тәуелді болуы үшін олардың өзара коллинеар болуы қажетті және жеткілікті.

Бұл теоремадан кез келген коллинеар емес екі вектор сызықтық тәуелсіз болады деген қорытынды шығады.

Теорема. Үш вектор сызықтық тәуелді болуы үшін олардың компланар болуы қажетті және жеткілікті. Бұл теоремадан кез келген компланар емес үш вектор сызықтық тәуелсіз векторлар жүйесін құрайды деген қорытынды шығады. Егер жазықтықта кез келген [image: image239.wmf]а
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 орындалса, онда белгілі ретпен алынған [image: image242.wmf]2
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 сызықтық тәуелсіз векторлар жұбы жазықтықтағы базис деп аталады. Мұндағы [image: image243.wmf]2
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 векторының [image: image245.wmf]2
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 базисіндегі координаттары деп аталады да былай белгіленеді: [image: image246.wmf](
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 орындалса, онда белгілі ретпен алынған сызықтық тәуелсіз [image: image250.wmf]3
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 векторлар үштігін кеңістіктегі базис деп атайды. Мұндағы [image: image251.wmf]3
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 векторының [image: image253.wmf]3

2

1

e

,

e

,

e

 базисіндегі координаттары деп аталады да былай белгіленеді: [image: image254.wmf](
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Базисті құраушы векторлар базистік векторлар деп аталады. Осы анықтамалар мен теоремалардан кез келген коллинеар емес екі вектор жазықтықта, ал кез келген компланар емес үш вектор кеңістікте базистік векторлар жүйесі болады деген қорытынды шығады.

Векторды координат өстердің орттары арқылы жіктеу. Вектордың модулі. Кеңістіктегі тік бұрышты декарттық [image: image255.wmf]Oxyz

 координаталар жүйесін қарастырайық. Ох, Оу, Oz координат өстерінің бойында жатқан бірлік (орт) векторларды сәйкесінше [image: image256.wmf]k
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 кеңістікте базистік векторлар жүйесін құрайды. Мұндай, базистік векторлар жүйесін ортогональ базистік жүйе (базис) деп атайды [image: image258.wmf](
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 вектордың координат өстерінің орттары арқылы жіктелген түрі деп аталады немесе қысқаша [image: image262.wmf](

)

z

,

y

,

x

a

=

 деп жазады.

Екінші жағынан [image: image263.wmf]2

3

2

2

2

1

2

OM

OM

OM

OM

+

+

=

=[image: image264.wmf]2

2

2

z

y

x

+

+

, Осыдан [image: image265.wmf]a

OM

=

 болғандықтан [image: image266.wmf]2

2

2

z

y

x

a

+

+

=

- вектордың модулі (ұзындығы).
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 Егер [image: image270.wmf]а

 векторы Ох, Оу, Oz  өстерімен сәйкесінше [image: image271.wmf]g
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 векторының бағыттаушы косинустары деп аталады. Алдыңғы  өрнекті вектордың модулінің формуласына қойып, 
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Координаттарымен берілген векторларға амалдар қолдану
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Векторлардың теңдігі
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 болғанда ғана [image: image287.wmf]а
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 векторлары тең болады, яғни
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Векторлардың коллинеарлығы. [image: image291.wmf]а
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 деп жазуға болады, мұндағы [image: image294.wmf]l
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Әдебиеттер:  1 нег. [45-65 беттер,
11 қос. [136-156].

Бақылау сұрақтар:
1. Вектор деген не? Векторларға қандай амалдар қолданылады?

2. Вектордың үзындығын қай формуламен есептейді?

3. Кесіндінің қақ ортасын табу формуласын көрсетіңіз.

4. Скаляр көбейтіндінің анықтамасын беріңіз.

5. Скаляр көбейтіндінің механикалық мағынасын түсіндіріңіз.
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Жазықтықтағы  түзудің теңдеулері
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Егер А=0  болса, онда түзу Ох өсіне параллель өтеді; егер В=0 болса, онда түзу Оу өсіне параллель өтеді; егер С=0  болса, онда түзу жүйенің бас нүктесі арқылы өтеді.

3. Түзудің бұрыштық коэффициент арқылы берілген теңдеуі. Егер [image: image448.wmf]0
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4. Екі нүкте арқылы өтетін түзудің теңдеуі. 
Түзу  [image: image452.wmf](
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 нүктелерінен өтсін. Түзудің бойынан кез келген [image: image454.wmf](
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 нүктесін аламыз. Сонда бұл түзудің теңдеуі төмендегідей болады:
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5. Түзудің кесінділік теңдеуі
Түзу 
[image: image456.wmf](
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 нүктелері арқылы өтсін. Сонда  (4.4)  формуласынан түзудің кесінділік теңдеуін аламыз:
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6. Берілген нүктеден өтетін түзудің теңдеуі
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7. Екі түзудің арасындағы бұрыш. [image: image460.wmf]1
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 түзулерінің арасындағы бұрыштың формуласы:
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Осыдан егер  түзулер параллель болса, онда  [image: image463.wmf]2
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 болғандықтан түзулердің арасындағы бұрыш осы екі нормальдің арасындағы бұрышқа тең: 
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Осыдан егер  түзулер параллель болса, онда  [image: image470.wmf]2
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8. Нүктеден түзуге дейінгі қашықтық. [image: image472.wmf](
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 түзуіне дейінгі қашықтықтың формуласы:
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2-мысал. [image: image475.wmf](
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 тұзуіне дейінгі қашықтықты табу керек.
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Әдебиеттер: 1 нег.[65-84],
11 қос. [156-167], [31-41].

Бақылау сұрақтар:

 1. Скаляр көбейтіндінің векторлық көбейтіндіден айырмашылығы неде? 

2. Аралас көбейтінді дегеніміз не?

3. Векторлық және аралас көбейтінділердің геометриялық мағынасын түсіндіріңіз.

4. Жазықтықтағы түзудің теңдеуіндегі бұрыштық коэффициенттің геометриялық мағынасы қандай?

5. Жазықтықтағы екі түзудің параллельдік және перпендикулярлық шарттарын айтыңыз.

№5-дәріс. Кеңістіктегі  жазықтық пен түзулер. Жазықтықтың теңдеуі

1. Берілген нүкте арқылы, берілген векторға перпендикуляр өтетін жазықтықтың теңдеуі

Жазықтықта [image: image478.wmf](
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            [image: image480.wmf](

)

(

)

(

)

0

z

z

С

y

y

B

x

x

A

0

0

0

=

-

+

-

+

-

                                           (5.1)

2. Жазықтықтың жалпы теңдеуі

                                   [image: image481.wmf]0
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Егер D=0  болса, онда жазықтық бас нүкте арқылы өтеді ; егер C=0 онда, жазықтық Oz  өсіне параллель өтеді; егер C=D=0  болса, онда жазықтық бас нүкте арқылы Oz  өсіне параллель өтеді; егер A=B=D=0  болса, онда z=0  болады. Бұл Oxy  жазықтығы. 

3. Үш нүкте арқылы өтетін жазықтықтың теңдеуі. [image: image482.wmf](
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 нүктелері арқылы өтетін жазықтықтың теңдеуі: 
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4. Жазықтықтың кесінділік теңдеуі

[image: image486.wmf]1
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5. Екі жазықтықтың арасындағы бұрыш. Жазықтықтар [image: image487.wmf]0
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 теңдеулерімен берілсе, онда  [image: image489.wmf](
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 болғандықтан жазықтықтардың арасындағы бұрыш осы екі нормальдің арасындағы бұрышқа тең:
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Осыдан егер  жазықтықтар параллель болса, онда  [image: image492.wmf]2
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6. Нүктеден түзуге дейінгі қашықтық
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 түзуіне дейінгі қашықтықтың формуласы:
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Кеңістіктегі түзудің теңдеулері

1. Екі нүкте арқылы өтетін түзудің теңдеуі. Түзу  [image: image497.wmf](
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2. Түзудің канондық теңдеуі

[image: image500.wmf](
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 нүктесі түзудің бойында жатсын және ол түзу [image: image501.wmf](
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Түзудің бойынан кез келген [image: image502.wmf](
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  болады. Сондықтан түзудің канондық теңдеуі:
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Мұндағы [image: image508.wmf](
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3. Түзудің параметрлік теңдеуі. 
(5.7) теңдеуіндегі әр теңдікті [image: image509.wmf]-
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4. Түзудің жалпы теңдеуі. Өзара параллель емес екі жазықтық жалпы теңдеулерімен берілсін:
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Сонда бұл жазықтықтар бір түзудің бойымен қиылысады. Ендеше осы екі жазықтықтың қиылысқан түзуінің бойындағы кез келген нүктенің координаттары екі жазықтықтың да теңдеуін қанағаттандырады. Сондықтан осы екі теңдеулер жүйесін түзудің жалпы теңдеуі дейді.

5. Екі түзудің арасындағы бұрыш. Екі түзу канондық теңдеулерімен берілсін:
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 Екі түзудің арасындағы бұрыш, сол түзулердің бағыттаушы векторларының арасындағы бұрышқа тең  ([image: image515.wmf](
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Егер түзулер өзара параллель болса, онда [image: image518.wmf]1
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болады. Түзулердің параллелдік шарты:
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, егер түзулер өзара перпендикуляр болса, онда [image: image521.wmf]1
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Түзу мен жазықтық. Жалпы теңдеуімен берілген жазықтық [image: image525.wmf]0
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 пен канондық теңдеуімен түзудің [image: image526.wmf]p
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 арасындағы бұрышты табу керек.

Түзу мен жазықтықтың арасындағы бұрыш  деп, осы түзу мен оның жазықтыққа түсірілген проекциясының арасындағы сыбайлас бұрыштың біреуін айтады.  
Түзу мен жазықтықтың арасындағы бұрыштың синусы мына формуламен есептелінеді:
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Түзу мен жазықтықтың  параллелдік белгісі: [image: image528.wmf]0
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. Түзу мен жазықтықтың  перпендикулярлық  белгісі: [image: image529.wmf].
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 жазықтығының арасындағы бұрыштың синусы мен қиылысу нүктесін табу керек. [image: image532.wmf](
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Әдебиеттер:  1 нег.[73-100],  11 қос. [181-198].

Бақылау сұрақтар:
1. Жазықтықтың жалпы теңдеуін көрсетіңіз.

2. Жазықтықтың жалпы теңдеуіндегі [image: image542.wmf]C
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B

,
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 коэффициенттері нені білдіреді?

3. Түзудің канондық теңдеуіндегі [image: image543.wmf]p
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 нені білдіреді?

4. Түзу мен жазықтықтың арасындағы бұрышты қалай анықтайды?

5. Түзу мен жазықтықтың қиылысу нүктесін қалай анықтайды?

№6-дәріс.  Екінші ретті қисықтар мен беттер. Екінші ретті қисықтар

1. Шеңбер

Анықтама. Центр деп аталатын берілген нүктеден бірдей қашықтықта жататын жазықтықтағы нүктелердің геометриялық орындарын шеңбер деп атайды. 
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(6.1) – теңдеуі центрі С
[image: image545.wmf](
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  нүктесінде жатқан радиусы R-ге тең шеңбердің теңдеуі.


Егер шеңбердің центрі С  координаттардың бас нүктесінде жатса, яғни  [image: image546.wmf]0
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 болса, онда  (6.1) мына түрге келеді:
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2. Эллипс

Анықтама. Фокустар деп аталатын берілген екі нүктеден қашықтықтарының қосындысы тұрақты шама болатын жазықтықтағы нүктелердің геометриялық орындарын эллипс деп атайды.
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-эллипстің бойындағы кез келген нүкте, [image: image552.wmf]a
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 -тұрақты шама. 
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2

F

F

2

1

=

 десек, онда [image: image554.wmf](

)

2

2

1

y

c

x

M

F

+

+

=

,  [image: image555.wmf](

)

2

2

2

y

c

x

M

F

+

-

=
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 теңдеуіне қойып, түрлендіріп, эллипстің канондық теңдеуін аламыз:
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мұндағы [image: image558.wmf]-
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эллипстің үлкен жарты өсі, [image: image559.wmf]-
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оның кіші жарты өсі болады. [image: image560.wmf]-
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ны табу үшін эллипстің бойынан [image: image561.wmf](
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 болады. Пифагор теоремасы бойынша  [image: image565.wmf]2
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 деп белгілейміз. [image: image567.wmf]a
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 қатынасын эллипстің эксцентриситеті деп атайды. [image: image568.wmf]c
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 эллипстің директрисаларының теңдеуі. Ол эллипстің сыртында жатады.

3. Гипербола

\Анықтама. Фокустар деп аталатын берілген екі  нүктеден қашықтықтарының айырмасының абсолюттік шамасы  тұрақты 2а-ға тең болатын жазықтықтағы нүктелердің геометриялық орындарын гипербола деп атайды.


Гиперболаның канондық теңдеуі былай жазылады:
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- гиперболаның нақты жарты өсі, [image: image574.wmf]-
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жорымал жарты өсі, [image: image575.wmf]a
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  гиперболаның эксцентриситеті, [image: image576.wmf]a
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. Егер гиперболаның [image: image578.wmf](
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 нүктесі шексіздікке ұмтылғанда [image: image579.wmf](
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нүктесінен түзуге дейінгі қашықтық нөлге ұмтылса, онда мұндай түзуді гиперболаның асиптотасы дейді. Гиперболаның асимптоталарының теңдеулері:      [image: image580.wmf]x
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 және  [image: image583.wmf]-
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гиперболаның жарты өстері.   [image: image584.wmf]e
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 гиперболаның  директрисаларының теңдеуі. Гиперболаның директрисалары оның төбелерінің арасында жатады.

4. Парабола

Анықтама. Фокус деп аталатын берілген нүктеден және директриса деп аталатын берілген түзуден ара қашықтықтары бірдей болатын жазықтықтағы нүктелердің геометриялық орындарын парабола дейді.


                                                [image: image585.wmf]px

2

y

2

=





      (6.5)

мұндағы [image: image586.wmf]-
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берілген фокус пен директрисаның арасындағы қашықтық. Параболаның директрисасының теңдеуі: [image: image587.wmf]2
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 параболасы [image: image589.wmf]Ox

өсіне симметриялы орналасады.

5. Екінші ретті қисықтың жалпы теңдеуі
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Теорема.  (6.6) теңдеуі әрқашан не шеңберді (егер [image: image591.wmf]C
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), не эллипсті  (егер [image: image592.wmf]0
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), не гиперболаны (егер[image: image593.wmf]0
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) анықтайды. Бұл жағдайларда эллипс (шеңбер) нүктеге немесе жорымал эллипске (шеңберге), гипербола қиылысатын түзулердің жұбына, парабола параллель түзулердің жұбына айналуы мүмкін.
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 теңдеуін канондық түрге келтіру керек.
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 -эллипстің канондық теңдеуі, Бұл жүйенің басы [image: image607.wmf](
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 нүктесінде орналасқан.

Екінші ретті беттер

1. Сфера. Берілген нүктеден бірдей қашықтықта орналасқан кеңістіктегі нүктелердің геометриялық орындарын сфералық немесе шар беті дейді. Оның канондық теңдеуі:
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мұндағы [image: image609.wmf](
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сфераның центрі. Егер сфераның центрі [image: image610.wmf](
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нүктесінде болса,

онда оның теңдеуі мына түрде болады:     [image: image611.wmf]2
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2. Цилиндр. 
Цилиндр перпендикулярлық қимасындағы сызықтың түріне қарай  дөңгелек, эллипстік, гиперболалық және параболалық цилиндрлер деп төртке бөлінеді.Осыған сәйкес төменгі теңдеулермен анықталады: [image: image612.wmf]2
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Бұл теңдеулер жазықтықта шеңберді, эллипсті, гиперболаны және параболаны кескіндейді, ал кеңістікте цилиндрлердің теңдеулері. Бұл цилиндрлердің жасаушылары [image: image616.wmf]Oz

өсіне параллель болады.

3. Kонус

Kонус деп берілген нүктеден өтетін және бағыттаушы қисықтың бойымен жылжитын жасаушы түзудің үздіксіз қозғалысынан шығатын геометриялық бетті айтады. Оның теңдеуі: [image: image617.wmf]0
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. Бұл конустың бағыттаушысы [image: image618.wmf]1
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 эллипс, ал жасаушы түзуі координаталардың бас нүктесінен өтеді. Егер конустың перпендикулярлық қимасы шеңбер болса, онда оның теңдеуі: [image: image619.wmf]0
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 болады; егер [image: image620.wmf]c
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болса, онда конустың теңдеуі [image: image621.wmf]0
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4. Айналу беттері. Егер кеңістікте бір сызық берілген өсті айналса, оның айналуынан бет пайда болады. Айналушы сызықтың формасына байланысты бет әр түрлі болады. Мысалы, шеңбер өзінің диаметрі бойынша айналса, сфералық бет шығады, ал координаталар басынан өтетін түзу Oz өсін айналса, дөңгелек конус пайда болады. Сызықтың айналатын өсін айналу өсі, ал пайда болған бетті айналу беті дейді. 

5. Эллипсоидтың теңдеуі: [image: image622.wmf]1
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жарты өстер. Бұл үш өсті эллипсодтың теңдеуі болады.  [image: image624.wmf]1
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  эллипсін [image: image625.wmf]Oz

өсімен айналдырғаннан шыққан бетті айналу эллипсоиды деп атайды. Оның теңдеуі: [image: image626.wmf]1
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6. Бір қуысты гиперболоид:  [image: image627.wmf]1
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 гиперболасын [image: image629.wmf]Oz

өсінен айналдырсақ бір қуысты гиперболоид деп аталатын айналу беті шығады, оның теңдеуі: [image: image630.wmf]1
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7. Екі қуысты гиперболоид:    [image: image631.wmf]1
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8. Эллипстік параболоид    [image: image632.wmf]z
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9. Гиперболалық  параболоид  [image: image634.wmf]z
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Әдебиеттер:  1 нег.[100-126],  11 қос. [41-58], [198-210].

Бақылау сұрақтар:
1. Эллипстің анықтамасы.

2. Эллипстің, гиперболаның, параболаның канондық теңдеулерін көрсетіңіз.

3. Гиперболаның асимптотасының теңдеуін жазыңыз.

4. Екінші ретті беттерді атаңыз.

5. Екінші ретті беттерді параллельдік қима әдісімен қалай зерттейді?    

№7-дәріс. Тізбектің және функцияның шектері

Анықтама.  [image: image636.wmf]X

 және [image: image637.wmf]Y

бос емес сандар жиындары болсын. Егер 
[image: image638.wmf]X

 жиынының кез келген 
[image: image639.wmf]x

 элементіне белгілі бір заңдылықпен 
[image: image640.wmf]Y

 жиынының бір  
[image: image641.wmf]y

 элементі сәйкес келетін болса, онда  
[image: image642.wmf]X

 жиынында  [image: image643.wmf])
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функциясы берілді дейді. Мұндай жағдайда 
[image: image644.wmf]-
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ті тәуелсіз шама (аргумент), ал 
[image: image645.wmf]-
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ті тәуелді шама деп атайды. 
[image: image646.wmf]f

әрпі 
[image: image647.wmf]X

 пен 
[image: image648.wmf]Y

 жиындарының арасында сәйкестік заңдылықты береді. 

[image: image649.wmf]X

 жиыны функцияның анықталу облысы, ал 
[image: image650.wmf]Y
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 функциясының горизонталь  асимптотасы деп аталады. Мысалы, [image: image1271.wmf]x

1

y

=
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 функциясының көлбеу асимптотасы деп аталады.

Функцияны  зерттеудің жалпы сұлбасы (схемасы)  және оның графигін салу

1. Функцияның анықталу облысын табу. 

2. Функцияның графигінің координаттар өстерімен қиылысу нүктелерін табу және функцияның жұптығын анықтау.

3. Асимптоталарын табу. Функцияның ақырсыздықтағы жағдайын зерттеу. 

4. Функцияның төңіректік экстремумын және монотондық интервалын табу.

5. Функцияның графигінің дөңестік интервалдарын және иілу нүктелерін табу.
6. Функцияның графигін сызу.

Бұл тақырыпқа есептер   2.3 пунктінде тәжірибе сабақта қарастырылады.

Әдебиеттер: 1 нег.[262-280],  11 қос. [404-421].

Бақылау сұрақтар:
1.   Функцияның экстремум нүктелерінің анықтамасын келтіріңіз. 

2. Функцияның экстремумын бірінші туынды арқылы табу.

3. Функцияның экстремумын екінші туынды арқылы табу

4. Иілу нүктесін табу.

5. Функцияның графигінің асимптотасын табу.

№12-дәріс. Анықталмаған интеграл. Алғашқы функция.  Анықталмаған интеграл
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Практикада интегралдау үшін келесі интегралдар кестесін жатқа білген жөн.
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Кестедегі кез келген интегралды тексеру үшін теңдіктің оң жағынан туынды алу керек. Интегралдаудың негізгі әдістері

1. Анықталмаған интегралда айнымалыларды алмастыру. Айнымалыны алмастыру әдісі мына формулаға негізделген
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1- мысал.   [image: image1337.wmf]ò

+

+

1

1

x

2

dx

 интегралын табу керек.

Ол үшін [image: image1338.wmf]2

t

1

x

2

=

+

 алмастыруын жасаймыз. Сонда [image: image1339.wmf]2

1

t

x

2

-

=

 болады. 
[image: image1340.wmf]=

+

=

=

¢

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

-

=

-

=

=

+

+

ò

ò

1

t

tdt

tdt

dt

2

1

t

dx

,

2

1

t

x

1

1

x

2

dx

2

2


=[image: image1341.wmf]=

+

=

=

+

+

-

=

÷

ø

ö

ç

è

æ

+

-

=

+

-

+

ò

ò

1

x

2

t

C

1

t

ln

t

dt

1

t

1

1

dt

1

t

1

)

1

t

(

[image: image1342.wmf]C

1

1

x

2

ln

1

x

2

+

+

+

-

+

.

Мұнда интегралдаудың соңында бастапқы [image: image1343.wmf]x

- айнымалысына көшу керек.
2. Дифференциал астына енгізу әдісі. Бұл әдіс айнымалыны ауыстыру сияқты жиі қолданылады. Интеграл астындағы функцияның көбейткіштерінің біреуін [image: image1344.wmf]d

 белгісінің астына жазамыз да, оны жаңа айнымалы ретінде қарастырамыз. Еске сала кетейік, [image: image1345.wmf])
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3.  Бөліктеп интегралдау әдісі. Айталық, [image: image1360.wmf])
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формуласын аламыз. [image: image1367.wmf](

)

3

.

12

 формуласын бөліктеп интегралдау формуласы дейді. Кейбір жағдайда бөліктеп интегралдау формуласын қолдану арқылы берілген интегралды алғашқыға қарағанда анағұрлым жеңіл алынатын интегралға келтіруге болады.
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Бақылау сұрақтар:
1. Алғашқы функцияның анықтамасын беріңіз.

2. Анықталмаған интегралдың анықтамасын беріңіз.

3. Анықталмаған интерал кестесі.

4. Анықталмаған интегралда айнымалыны алмастыру.

5. Бөліктеп интегралдау формуласын жазыңыз.
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 Одан әрі қарай тек дұрыс рационал бөлшектерді интегралдауды қарастырамыз. 
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Бұл формуланы реккуренттік формула деп атайды. Реккуренттік формула арқылы [image: image1421.wmf]-
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 Соңғы қосылғышты қарапайым бөлшектерге жіктейміз: [image: image1447.wmf]1
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Кейбір иррационал функцияларды интегралдау. Иррационал функцияларды интегралдауда айнымалыны алмастыру арқылы рационал функцияның интегралына келуге болатын кейбір жағдайларды қарастырамыз. [image: image1461.wmf](
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Әдебиеттер: 1 нег.[384-406],  11 қос. [483-500].

Бақылау сұрақтар:
1. Анықталған интегралдың анықтамасын беріңіз.

2. Ньютон−Лейбниц формуласын жазыңыз.

3. Анықталған интегралда айнымалыны алмастыру формуласын көрсетіңіз.

4. Анықталған интегралда бөліктеп интегралдау формуласы қалай жазылады?

№15- дәріс. Анықталған интегралдың қолданылуы

 Жазық фигураның ауданын табу. 
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Айналу денесінің көлемі. Үзіліссіз [image: image1695.wmf](
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Айналу бетінің ауданын табу. Айталық, үзіліссіз дифференциалданатын [image: image1703.wmf])
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Меншіксіз интегралдар. Анықталған интегралды қарастырғанда интегралдың төменгі және жоғары шектері – ақырлы сандар және интеграл астындағы функция –интегралдау аралығында ақырлы функция болуын талап еттік. Егер осы қойылған шарттардың біреуі орындалмаса, интеграл меншіксіз интеграл деп аталады.
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Мына меншіксіз интегралдардың жазылуы жақсылық емес (зұлымдық), себебі үзіліссіз функциялардың анықталған интегралдарынан айырмашылығы жоқ. 

Айталық, [image: image1752.wmf])

x

(

f

y

=

 функциясы  [image: image1753.wmf]]

b

,

a

[

 аралығындағы [image: image1754.wmf])

b

,

a

(

 интервалының үзіліске ұшырайтын [image: image1755.wmf]c

 нүктесінен басқа жерлерінде үзіліссіз болсын. Сонда осы кесіндіден алынған меншіксіз интегралы деп келесі екі меншіксіз интегралдардың қосындысын айтамыз. 

[image: image1756.wmf]dx

)

x

(

f

dx

)

x

(

f

dx

)

x

(

f

b

c

c

a

b

a

ò

ò

ò

+

=

.

Оң жағындағы екі интеграл жинақты болса, онда мұндай интегралды жинақты деп атайды. 

Әдебиеттер: 1 нег.[407-436],  11 қос. [506-510], [515-526].

Бақылау сұрақтар:

1. Анықталған интегралды қолданып, жазық фигураның аудандарын есептеу.

2. Қисық доғаның ұзындығын табу.

3. Айналу денесінің көлемін есептеу.

4. Меншіксіз интегралдың түрлерін атаңыз.

2.3  Тәжірибелік (семинар)  сабақтарының жоспары. 
№1-тәжірибелік сабақ.  Сызықтық алгебра элементтері
Тапсырмалар:

АЖ: 9 нег.  АЗ.-1.1 (1,2,3); АЗ-1.2 (1,2); АЗ-1.3 (1,2); АЗ-1.4 (1,2,4). 

Әдістемелік ұсыныстар: 2-ші, 3-ші ретті анықтауыштарды есептеуді үйренесіздер. 3-ші анықтауыштарды үшбұрыштар, ретін төмендету әдістерімен шығару керек. Қажет жағдайда анықтауыштардың қасиетін қолданып отыру керек. Сызықтық теңдеулер жүйесінің үйлесімділігін тексеріп, Гаусс, матрицалық және Крамер әдістерімен шешуді үйренесіздер.
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1.  А және В  матрицаларының сызықтық комбинациясын есептеу керек.
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3. Теңдеулер жүйесін шешу керек: 
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а) Гаусс әдісімен;     б) Крамер әдісімен;      в) матрицалық әдіспен
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. Олай болса, Кронекер-Капелли теоремасы бойынша [image: image1800.wmf](
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 болғандықтан жүйе үйлесімсіз.


Әдебиеттер: 4 нег. [4-42];   15 қос. [70-94].

Бақылау сұрақтары:

1. Матрицаның анықтамасын беріңіз.

2. Матрицаларға қандай сызықта амалдар қолданылады?

3. Кері матрицаны қалай табады?

4. Матрицаны түрлендіру деген не?

№2-тәжірибелік сабақ.  Векторлық алгебра элементтері. Жазықтықтағы түзулер

Тапсырмалар:  АЖ: 8 нег. 748, 750, 751, 762, 777, 778, 815, 819, 832, 840, 852, 857, 859, 874, 876, 210, 214, 221, 223, 231, 238.

Әдістемелік ұсыныстар:  Векторлардың ұзындығын, ортын, бағыттаушы косинустарын тапқанды үйренесіздер. Векторлардың көбейтінділерін геометрияда және механикада қолдануды үйренесіздер. Жазықтықтағы түзулердің әртүрлі теңдеулерін құрып, үшбұрыштың медианасының, биіктігінің және биссектрисасының  теңдеулерін жазуды және оның ішкі және сыртқы бұрыштарын табуды, нүктеден түзуге шейінгі қашықтықты табуды үйренесіздер.
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Әдебиеттер: 4 нег. [43-72];  15 қос. [44-52], [15-25].

Бақылау сұрақтары:

1. Вектордың анықтамасын беріңіз.

2. Коллинеар векторлар деп қандай векторларды айтады?

3. Компланар векторлар деп қандай векторларды айтады?

4.  Екі түзудің қиылысу нүктесін қалай табады?

№3-тәжірибелік сабақ.  Аналитикалық геометрия элементтері

Тапсырмалар:  АЖ: 8  нег. 913, 916, 917, 921,928,1007, 1008, 1010, 1014. 1023.385, 447, 448, 518, 520, 583,674.

Әдістемелік ұсыныстар: Жазықтықтың және кеңістіктегі түзулердің әртүрлі теңдеулерін құрғанды үйренесіздер. Жазықтықтың кесінділік теңдеуін жазып, оның сызбасын саласыздар. Екінші ретті қисықтардың теңдеулері беріліп, оларды қарапайым теңдеулерге келтіріп, қандай бейне берілгенін анықтап, сызбасын сызасыз. Шеңбердің, эллипстің, гиперболаның және параболаның жаңа координат өстеріндегі  канондық теңдеулерін жазасыздар. Екінші ретті беттерді қималар әдісімен сызбасын саласыздар.
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2. Мына жазықтықты [image: image1858.wmf]12
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 келесі жазықтықтың теңдеуіне келтіріңіз: 

а) кесінділік теңдеуіне; б) жазықтықтың нормаль теңдеуіне.

      а) жазықтықтың жалпы теңдеуін бос мүшеге бөлеміз.

[image: image1859.wmf]12

12

12

z

4

y

3

x

2

=

+

-

[image: image1860.wmf]Þ

[image: image1861.wmf]1

12

z

4

12

y

3

12

x

2

=

+

-

[image: image1862.wmf]Þ

[image: image1863.wmf]1

3

z

4

y

6

x

=

+

-

+

− жазықтықтың кесінділік теңдеуі.

б) [image: image1864.wmf]12

z

4

y

3

x

2

=

+

-
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Жазықтықтың жалпы теңдеуін [image: image1870.wmf]29

-ға бөлеміз. [image: image1871.wmf]29

12

29

z

4

y

3

x

2

=

+

-

;  [image: image1872.wmf]29

12

29

z

4

29

y

3

29

x

2

=

+

-

, осыдан [image: image1873.wmf]29

12

)

29

4

(

z

)

29

3

(

y

29

2

x

=

×

+

-

×

+

×

 − жазықтықтың нормаль теңдеуін таптық.

3.  [image: image1874.wmf](

)

1

,

3

,

2

M

0

 нүктесінен өтетін және [image: image1875.wmf](

)

3

,

1

,

2

a

-

-

=

 векторына параллель түзудің канондық теңдеуін жазу керек. Мұндай түзудің теңдеуі: [image: image1876.wmf]p

z

z

n

y

y

m

x

x

0

0

0

-

=

-

=

-

, сонда [image: image1877.wmf]3

1

z

1

3

y

2

2

x

-

-

=

-

-

=

-

.

4.  [image: image1878.wmf]2

z

1

2

y

1

3

x

=

-

+

=

-

  және  [image: image1879.wmf]2

5

z

1

3

y

1

2

x

+

=

-

=

+
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5. (-1,1) нүктесінен өтетін және (-4,5) нүктесі центрі болатын шеңбердің теңдеуін жазу керек. 

Центрі  (-4,5) нүктесінде және радиусы r-ге тең шеңбердің теңдеуі: [image: image1884.wmf]2
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Жауабы: [image: image1886.wmf]2

2

2

5

)

5

y

(

)

4

x

(

=

-

+

+
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.   Демек, берілген бет —екі қуысты гиперболоид.

Әдебиеттер:  4 нег. [72-93];   15 қос. [25-36],  [53-69].

Бақылау сұрақтары:

1. Жазықтықтың жалпы теңдеуін жазыңыз.

2. Жазықтықтың кесінділік теңдеуін жазыңыз.

3. Түзудің канондық теңдеуіндегі бағыттаушы вектордың координаттарын көрсетіңіз.

4. Екі нүкте арқылы өтетін түзудің теңдеуін жазыңыз.

№4-тәжірибелік сабақ.  Анализге кіріспе

Тапсырмалар:  АЖ: 7 нег. 269, 272, 276, 277, 293, 294, 307, 317, 319, 321, 333, 351, 355. 359.

Әдістемелік ұсыныстар: Функцияның шегін есептеуді үйренесіздер. Шектердің негізгі теоремаларын білген жөн. [image: image1903.wmf]¥
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5. Төменгі шектерді есептеу керек:
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6. Мына шектерді табу керек: а) [image: image1949.wmf];
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Бөшектің алымы мен бөлімін оларға эквивалентті шексіз аздармен алмастырамыз:
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7. Функцияның үзілу нүктелерін табу керек

   [image: image1961.wmf](

)

ï

ï

î

ï

ï

í

ì

£

<

=

<

£

-

=

.

2

x

0

при

x

1

,

0

x

при

4

,

0

x

2

при

x

x

f

2

      

    

 

          

     

     

    

  

Әрбір [image: image1962.wmf]x

1

   

,

4

  

,

x

2

   функциялары анықталу облысында үзіліссіз. Сондықтан функция [image: image1963.wmf]0

=

x

 нүктесінде ғана  үзілуі мүмкін. [image: image1964.wmf](

)

(

)

.

x

x

f

        

;

x

x

f

lim

lim

lim

lim

x

x

x

x

+¥

=

=

=

=

+

®

+

®

-

®

-

®

1

0

0

0

2

0

0
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   нүктесі екінші текті үзілу нүктесі болады. 

Әдебиеттер: 4 нег. [ 94-169];   15 қос. [137-150].

Бақылау сұрақтары:

1. Функцияның анықтамасын беріңіз.

2. Шектер туралы теоремаларды келтіріңіз.

3. Бірінші тамаша шекті жазыңыз.

4. Функцияның үзіліссіздігінің анықтамасын беріңіз.

№5-тәжірибелік сабақ.  Дифференциалдық есептеу

Тапсырмалар: АЖ: 7 нег. 454, 467, 471, 479, 498, 506, 525, 529, 535, 550, 565, 587, 589, 620, 622, 623, 652, 662, 794, 798, 889, 937, 943,1010, 1069, 1096, 1325, 1326, 1328, 1338, 1343, 1349.

Әдістемелік ұсыныстар: Бірінші және жоғары ретті туынды, дифференциал тапқанды үйренесіздер. Туындының геометриялық және механикалық мағынасына есептер шығарасыздар.  Лопиталь ережесін қолданып, туындының көмегімен шектерді есептейсіздер.

1. Функцияның анықтамасын қолданып, [image: image1966.wmf]4

3

3

-

+

=

x

x

y

 функциясының [image: image1967.wmf]0

x

x

=

 нүктесіндегі  туындынысын табу керек. [image: image1968.wmf]-

x

ке өсімше береміз, онда  [image: image1969.wmf]-

y

те өсімше алады. Сонда

[image: image1970.wmf](

)

(

)

[

]

(

)

.

x

3

x

x

x

3

x

x

3

4

x

3

x

4

x

3

x

3

x

x

x

3

x

x

3

x

4

x

3

x

4

x

x

3

x

x

y

3

2

0

0

2

0

0

3

0

3

2

0

0

2

3

0

0

3

0

0

3

0

D

D

D

D

D

D

D

D

D

D

D

+

+

+

==

+

-

-

-

-

+

+

+

+

+

==

-

+

-

-

+

+

+

=


Осыдан,  [image: image1971.wmf](
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Шешімі:  (2,3) нүктесінен өтетін түзудің теңдеуі былай жазылады:  [image: image1974.wmf]).
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Жанаманың бұрыштық коэффициенті:  [image: image1976.wmf],
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Нормалдің бұрыштық коэффициенті: [image: image1977.wmf].
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Әдебиеттер: 4 нег. [170-200];   15 қос. [151-166].

Бақылау сұрақтары:

1. Элементар функциялардың туындыларының кестесін жазыңыз.

2. Дифференциалдаудың негізгі ережелерін келтіріңіз.

3. Функцияның дифференциалының анықтамасын беріңіз.

4. Лопиталь ережесін келтіріңіз.

№6-тәжірибелік сабақ.  Функцияның графигін салу. Анықталмаған интеграл

Тапсырмалар: АЖ: 7 нег.  1154, 1165, 1185, 1187, 1678, 1679, 1706, 1709, 1712, 1714, 1717, 1720, 1725,1728, 1734, 1832, 1846, 1873, 1881.

Әдістемелік ұсыныстар: Функцияны  зерттеудің жалпы сұлбасы (схемасы)  және оның графигін салу дәрісін қайталап, тапсырмадағы есептерді шығарасыздар. Ол үшін функцияның өсу және кему аралықтарын, экстремумын, ойыс және дөңес аралықтарын, иілу нүктесін, асимптоталарын табуды үйден қарап келулеріңіз керек. Берілген кесіндіде функцияның ең үлкен және ең кіші мәндерін табуға да есептер шығарасыздар. Сонымен қатар анықталмаған интеграл тақырыбына есептер шығарасыздар. Бұнда интегралдар кестесін жаттап алу керек. Себебі функцияны интегралдағанда осы кестеге келтіріліп отырылады. Осы сабақта интералдаудың негізгі әдістеріне есептер шығарасыздар.
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Әдебиеттер: 4 нег. [203-237];   15 қос. [167-182],  [208-218].

Бақылау сұрақтары:

1. Экстремумның қажетті шартын айтыңыз.

2. Экстремумның жеткілікті шартын айтыңыз.

3. Анықталмаған интегралдың анықтамасын айтыңыз.

4. Анықталмаған интегралдың кестесін келтіріңіз.

№7-тәжірибелік сабақ.  Кейбір функцияларды интегралдау

Тапсырмалар: АЖ: 7 нег. 2013, 2015, 2022, 2036, 2068, 2090, 2091, 2110.

Әдістемелік ұсыныстар: Интегралдары элементарлық функциялар арқылы өрнектелетін ең маңызды функциялар классы – рационал функциялар болып табылады. Егер бұрыс рационал бөлшек берілсе, алымын бөліміне бөліп,  бүтін және дұрыс рационал бөлшектердің қосындысына келтіреміз. Одан әрі дұрыс рационал бөлшектерді  интегралдауды қарастырамыз. Дұрыс рационал бөлшекті қарапайым бөлшектерге жіктеген соң, белгісіз коэффициенттерді анықталмаған коэффициенттер әдісімен табу керек. Тригонометриялық функцияларды интегралдауда  әмбебап алмастыруын қолданып, оны рационал функцияның интегралына келтіреді. Бұл әдісті кез келген тригонометриялық функцияның интегралына  қолдануға болады, ал [image: image2081.wmf]x
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 айнымалыларының дәрежесі бірден жоғары болса қолайсыз үлкен өрнектер шығады. Ондай жағдайларда дәрісте көрсетілген әдістерді қолдану керек. Бұл сабақта кейбір иррационал функцияларды интегралдайсыздар.
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Әдебиеттер:  4 нег. [237-259];   15 қос. [218-241].
Бақылау сұрақтары:
1. Квадрат үшмүшелігі бар функциялар қалай интегралданады?

2. Бұрыс рационал бөлшекті интегралдау неден басталады?

3. Анықталмаған коэффициенттер әдісін түсіндіріңіз.

4. Әмбебап алмастыруын көрсетіңіз.

№8 тәжірибелік сабақ.  Анықталған интеграл

Тапсырмалар: АЖ: 7 нег. 2231,2232,2248, 2259, 2260, 2275, 2276,2455, 2458, 2521, 2522, 2556.

Әдістемелік ұсыныстар: Анықталған интегралды есептеу әдістері талқыланады. Яғни айнымалыны алмастыру және бөліктеп интегралдау әдістеріне есептер шығарылады. Үйден Ньютон-Лейбниц формуласын және анықталған интегралдың қасиеттерін қайталап келу керек. Сонымен қатар анықталған интегралдың қолданылуына есептер шығарылады.
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Шешімі.  Параболаның теңдеуін қарастырайық. 
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Әдебиеттер: 

Негізгі: [4]  260-270 беттер; 15 қос. [243-266].
Бақылау сұрақтары:

1. Анықталған интегралдың анықтамасын беріңіз.

2. Анықталған интегралдың қасиеттерін атаңыз.

3. Анықталған интегралда айнымалыны алмастыру формуласын көрсетіңіз.

4. Жазық фигураның ауданын есептеу формулаларын көрсетіңіз.

2.4 Оқытушының жетекшілігімен орындалатын студенттердің өзіндік жұмыстары бойынша өткізілетін сабақтардың жоспары (СОӨЖ)

Тапсырма 1.  Анықтауыштарды есептеу. Кері матрицаны Жордан-Гаусс схемасы бойынша табу. 

Өткізу түрлері: Тренинг,  жазбаша сұрау

Әдістемелік ұсыныс: Анықтауыштарды есептеу үшін есептеу әдістерін, элементтің миноры және алгебралық толықтауышын, анықтауыштардың қасиеттерін білу керек.  Кері матрицаны Жордан-Гаусс схемасы бойынша есептеу үшін матрицаны элементар түрлендіруді білу керек. 

Ұсынылатын әдебиеттер: 15 қос. [39-43, 70-72].  
Тапсырма 2. Сызықтық  алгебралық теңдеулер жүйесін матрицалық әдіспен шешу. 

Өткізу түрлері: Тренинг, жазбаша сұрау

Әдістемелік ұсыныс: Бұл тақырыпқа есептер шығару үшін кері матрицаны табуды, матрицаларға амалдар қолдануды білу керек. 

Ұсынылатын әдебиеттер: 15 қос. [73-74].  
Тапсырма 3. Сызықтық  алгебралық теңдеулер жүйесінің үйлесімділігі
Өткізу түрлері: Тренинг, кеңес беру

Әдістемелік ұсыныс: Матрицаның рангін минорлар, не элементар түрлендіру әдісімен тапқанды үйрену керек. Сызықтық алгебралық теңдеулер жүйесінің үйлесімділігін Кронекер-Капелли теоремасымен тексеру керек. Кеңейтілген матрицамен жұмыс істеп, матрицаны түрлендіргенді білу керек.

Ұсынылатын әдебиеттер: 15 қос.  [91-94].  
Тапсырма 4. Біртекті сызықтық алгебралық теңдеулер жүйесінің шешімдер жиыны

Өткізу түрлері: Тренинг, ауызша сұрау

Әдістемелік ұсыныс: Бұл тақырыпта біртекті сызықтық алгебралық теңдеулер жүйесін шешесіздер және мына жағдайларды қарастырасыздар: [image: image2216.wmf]0
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Ұсынылатын әдебиеттер: 9 нег. [32].  
Тапсырма 5. Векторлық көбейтінділердің қолданылуына есептер шығару 

Өткізу түрлері: Тренинг, жазбаша сұрау

Әдістемелік ұсыныс: Бұл тақырыпта векторлық көбейтінділердің геометриялық және механикалық мағынасына тоқталамыз. Бір вектордың екінші векторға түсірілген проекциясын, екі векторлық арасындағы бұрышты табуды, күштің жұмысын, үшбұрыштың және параллелограммның ауданын табуды, параллелепипедтің көлемін табуды үйренесіздер.

Ұсынылатын әдебиеттер: 15 қос.  [44-52].
Тапсырма 6. Жазықтықтағы  түзулер

Өткізу түрлері: Тренинг, жазбаша сұрау

Әдістемелік ұсыныс: Бұл тақырыпқа дайындық ретінде жазықтықтағы  түзулердің әртүрлі теңдеулерін білу керек. Түзулердің арасындағы бұрыштарды бұрыштық коэффициент арқылы және нормаль векторлар арқылы табуды білген жөн.  

Ұсынылатын әдебиеттер: 15 қос.  [15-24].  
Тапсырма 7. Кеңістіктегі түзулер  мен жазықтық

Өткізу түрлері: Тренинг, ауызша сұрау

Әдістемелік ұсыныс: Жазықтықтың  және кеңістіктегі түзудің әртүрлі теңдеулерін білу керек. Екі жазықтықтың, екі түзудің және түзу мен жазықтықтың арасындағы бұрыштарды табуға,  олардың параллелдік және перпендикулярлық белгілеріне есептер шығарасыздар. Нүктеден жазықтыққа дейінгі қашықтықты табуды үйренесіздер.

Ұсынылатын әдебиеттер: 15 қос.  [53-62].
Тапсырма 8.  Жазықтықтағы екінші ретті сызықтар

Өткізу түрлері: Тренинг, кеңес беру

Әдістемелік ұсыныс: Шеңбер, эллипстің, гиперболаның  және параболаның канондық теңдеулерін білу керек. Екінші ретті қисықтардың теңдеулері беріліп, оларды канондық түрге келтіріп, сызбасын саласыздар.

Ұсынылатын әдебиеттер: 15 қос.  [25-31].
Тапсырма 9. Кеңістіктегі екінші ретті беттер

Өткізу түрлері: Тренинг, кеңес беру

Әдістемелік ұсыныс: Цилиндрлік беттердің, сфера, эллипсоид, бір қуысты және екі қуысты гиперболоидтар, конус,   эллипстік және гиперболалық беттердің теңдеулері беріліп, оларды параллельдік қималар әдісімен зерттеп, сызбасын саласыздар.

Ұсынылатын әдебиеттер: 15 қос.  [63-69].
Тапсырма 10. Шектерді табуға және үзіліссіздікке есептер шығару 

Өткізу түрлері: Тренинг, жазбаша сұрау

Әдістемелік ұсыныс: . [image: image2217.wmf]¥
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 анықталмағандықтарын ашуды үйренесіздер. Бұларды ашудың әртүрлі әдістерін қарастырасыздар. Функцияның үзіліс нүктелерін табуды үйренесіздер және оларды атайсыздар.

Ұсынылатын әдебиеттер: 15 қос.  [142-150].
Тапсырма 11. Функцияны зерттеу және оның графигі
Өткізу түрлері: Тренинг, кеңес беру

Әдістемелік ұсыныс: Функцияны  зерттеп, оның графигін салу үшін оның өсу және кему аралықтарын, экстремумын, ойыс және дөңес аралықтарын, иілу нүктесін, асимптоталарын табуды білу керек 

Ұсынылатын әдебиеттер: 15 қос.  [167-182]. 
Тапсырма 12. Анықталмаған интеграл. Интегралдау  әдістері 
Өткізу түрлері: Тренинг, ауызша сұрау

Әдістемелік ұсыныс: Анықталмаған интеграл тақырыбына есептер шығарасыздар. Бұнда интегралдар кестесін жаттап алу керек. Осы сабақта интералдаудың негізгі әдістері: интеграл астындағы функцияның көбейткіштерінің біреуін дифференциал астына енгізу, айнымалыны алмастыру және бөліктеп интегралдауды үйренесіздер. 

Ұсынылатын әдебиеттер: 15 қос.  [208-217].
Тапсырма 13. Анықталмаған интералға есептер шығару

Өткізу түрлері: Тренинг,жазбаша сұрау

Әдістемелік ұсыныс: Рационал функцияларды, тригонометриялық және  иррационал өрнектерді интегралдауды үйренсіздер.  Оларды интегралдау әдістері беріледі.

Ұсынылатын әдебиеттер: 15 қос.  [229-241]. 
Тапсырма 14. Анықталған интегралдың  қолданылуы

Өткізу түрлері: Тренинг, ауызша сұрау

Әдістемелік ұсыныс: Жазық фигураның ауданын, қисық доғаның ұзындығын, айналу бетінің көлемін және айналу бетінің ауданын тапқанды үйренесіздер.

Ұсынылатын әдебиеттер: 15 қос.  [251-265].  
Тапсырма 15. Меншіксіз интеграл

Өткізу түрлері: Тренинг, кеңес беру

Әдістемелік ұсыныс: Мұнда шектері ақырсыз меншіксіз интегралдар және үзілісті функциялардың меншіксіз интегралдары қарастырылады. Меншіксіз интегралдардың жинақтылық белгілері беріледі. Осы тақырыпқа есептер шығарылады.

Ұсынылатын әдебиеттер: 15 қос.  [247-250].  
2.5. Студенттердің өздік жұмыстары бойынша сабақ жоспары (СӨЖ)


Тапсырма 1.  4-ші ретті анықтауыштарды есептеу.  ИДЗ-1.1(1)

Әдістемелік ұсыныс: Әрбір студент өз вариантын журналдағы тізімге сәйкес етіп таңдайды. Тізімде 2-ші болып жазылып тұрған студенттің варианты 2-ші болады.  4-ші ретті анықтауышты есептеу керек.

Ұсынылатын әдебиеттер: 9 нег. [33-35].  
Тапсырма 2. Матрицалар және оларға амалдар қолдану. Кері матрицаны табу. 

ИДЗ-1.1(2)

Әдістемелік ұсыныс:  [image: image2218.wmf]3

3

´

өлшемді матрицалар беріледі. [image: image2219.wmf]B
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×

, [image: image2220.wmf]A

B

×

 көбейтіндісін және [image: image2221.wmf]-

A

ға кері матрицаны табу керек.  Кері матрицаны кез келген бір әдіспен табуға болады.

Ұсынылатын әдебиеттер: 9 нег. [35-38]  
Тапсырма 3. Сызықтық  алгебралық теңдеулер жүйесін  шешу. ИДЗ-1.2(1,2,3,4)

Әдістемелік ұсыныс:  Жүйенің үйлесімділігін тексеру керек. Егер жүйе үйлесімді болса, онда  оны Крамер формулаларымен, матрицалық әдіспен және Гаусс әдісімен шешу керек. Бір текті сызықтық алгебралық теңдеулер жүйесін шешу керек.

Ұсынылатын әдебиеттер: 9 нег. [42-49]  
Тапсырма 4. Векторлардың скалярлық, векторлық және аралас    көбейтінділері

 ИДЗ-2.1(2,3),   ИДЗ-2.2(1,)

Әдістемелік ұсыныс:  Векторлардың скалярлық, векторлық және аралас    көбейтінділерін табу керек. Вектордың модулін, [image: image2222.wmf]c

 векторының [image: image2223.wmf]d

 векторына түсірілген проекциясын, екі вектордың коллинеарлығын немесе және ортогональдығын, үш вектордың компланарлығын тексеру керек.

Ұсынылатын әдебиеттер: 9 нег. [71-76, 78-81].   
Тапсырма 5. Скалярлық, векторлық және аралас    көбейтінділердің қолданулары. 

ИДЗ-2.2(2,3)

Әдістемелік ұсыныс:  Пирамиданың төбелері беріліп, оның көлемін және жағының ауданын табу керек. Векторлардың көбейтінділерінің механикаға қолданылуына есептер шығару керек. 

Ұсынылатын әдебиеттер: 9 нег. [81-85].    
Тапсырма 6. Жазықтық пен түзулердің теңдеулері. ИДЗ-3.1(1,2,3),   ИДЗ-3.2(1,2)

Әдістемелік ұсыныс:  Үшбұрыштың төбелері беріліп, оның қабырғасының, биіктігінің, медианасының теңдеулерін жазып, [image: image2224.wmf]C

 нүктесінен [image: image2225.wmf]AB

түзуіне дейінгі қашықтықты табу керек. Келесі есепте кеңістікте төрт нүкте беріліп, үш нүкте арқылы өтетін жазықтықтың теңдеуін, екі нүкте арқылы өтетін түзудің теңдеуін, екі түзудің арасындағы бұрышты, нүктеден жазықтыққа дейінгі қашықтықты табу керек.

Ұсынылатын әдебиеттер:  9 нег. [101-107, 110-113].  
Тапсырма 7. Екінші ретті қисықтар. ИДЗ-4.1(1,2)

Әдістемелік ұсыныс:  Эллипстің, гиперболаның және параболаның канондық теңдеулерін құруға есептер шығару керек. 

Ұсынылатын әдебиеттер: 9 нег. [137-139].    
Тапсырма 8. Беттер. Цилиндрлік беттер, конустық беттер, Айналу беттері.

ИДЗ-4.2(1,2,3)

Әдістемелік ұсыныс:  Екінші ретті беттің теңдеуі беріледі. Оны параллель қималар әдісімен зерттеп, сызбасын салып, атау керек. Келесі есепте беттермен қоршалған дененің сызбасын салу керек. 

Ұсынылатын әдебиеттер: 9 нег. [146-149].    
Тапсырма 9. Функция. Функцияның шегі және үзіліссіздігі. ИДЗ-5.1(1,2,3,4,5,6,7,8,9), ИДЗ-5.2(2,3,4)
Әдістемелік ұсыныс:  Әртүрлі функциялардың шегін табуға есептер беріледі. Айнымалының орнына мәнін қойғанда әр түрлі анықталмағандықтар шығады. Берілген функцияға және шыққан айнықталмағандықтарға байланысты қажетті әдістер қолданау керек. Шектерді шексіз аз шамалардың эквиваленттігін қолданып, шығаратын есептер де беріледі. Функцияны үзіліссіздікке зерттеп, графигін салу керек.

Ұсынылатын әдебиеттер: 9 нег. [166-176, 179-184].        
Тапсырма 10. Бір айнымалы функциялардың дифференциалдық есептеулері және қолданылуы. ИДЗ-6.1(1,2,34,7,10,13), ИДЗ-6.2(1,2,3,5), ИДЗ-6.3(1,2,3,4,6,7)
Әдістемелік ұсыныс:  Әртүрлі функциялардың туындыларын және дифференциалын табу керек. Лопиталь ережесін қолданып, шектерді табуға есептер беріледі. Берілген функцияны толық зерттеп, графигін салу керек.

Ұсынылатын әдебиеттер: 9 нег. [221-234, 239-244, 248-254].            
Тапсырма 11. Анықталмаған интеграл. Интегралдаудың негізгі әдістері.

ИДЗ-8.1(1,2,3,4,5,6,7,8,9,10,11,12,13,14), ИДЗ-8.3(1,2,3,5,6,7,8)

Әдістемелік ұсыныс:  Тікелей интегралдау, айнымалыны алмастыру және бөліктеп интегралдау әдістеріне есептер шығару керек. 

Ұсынылатын әдебиеттер: 9 нег. [48-61, 94-140].        
Тапсырма 12. Рационал және   иррационал өрнектерді  интегралдау. 

ИДЗ-8.2(1, 2,3,7,8,9,10), ИДЗ-8.4(1,2,3,4,5,6)
Әдістемелік ұсыныс:  Квадрат үшмүшелігі бар функцияларды интегралдауға, рационал бөлшектерді интегралдауға және иррационал өрнектерді  интегралдауға есептер беріледі. Дұрыс рационал бөлшектер жай бөлшектерге жіктеліп, анықталмаған коэффициенттер әдісімен белгісіз коэффициенттер табылады.  Иррационал функцияларды интегралдауда айнымалыны алмастыру арқылы рационал функцияның интегралына келетін есептер беріледі..

Ұсынылатын әдебиеттер: 9 нег. [65-90, 114-134].        
Тапсырма 13 Тригонометриялық функцияларды интегралдау. 
ИДЗ-8.2(4,5,6), ИДЗ-8.4(7, 8,9)

Әдістемелік ұсыныс: Тригонометриялық функциялардың интегралдары әмбебап алмастыруы арқылы рационал функцияның интегралына келтіріледі. Бұл әдісті көрсетілген кез келген интегралға қолдануға болады, ал [image: image2226.wmf]x

sin

 немесе [image: image2227.wmf]x

cos

 айнымалыларының дәрежесі бірден жоғары болса қолайсыз үлкен өрнектер шығады. Ондай жағдайларда басқа әдістерді қолдану керек.

Ұсынылатын әдебиеттер: 9 нег. [72-78, 135-143].        
Тапсырма 14.  Анықталған интеграл. Ньютон-Лейбниц формуласы. 
ИДЗ-9.1(1,2,3,4,5,6,7,8) 

Әдістемелік ұсыныс:  Ньютон-Лейбниц формуласы анықталған интегралды есептеу үшін өте қолайлы құрал. Оны қолдану үшін интеграл астындағы жатқан функцияның бір алғашқы функциясын білу жеткілікті. Анықталған интегралды айнымалыны алмастыру және бөліктеп интегралдау әдістеріне есептер беріледі.

Ұсынылатын әдебиеттер: 9 нег. [181-205].   
Тапсырма 15. Анықталған интегралдың  қолданылуы.  ИДЗ-9.2 (1,2,3,4)

Әдістемелік ұсыныс:  Жазық фигураның ауданын және қисық доғаның ұзындығын әртүрлі координаттар жүйесіне есептеуге, айналу денесінің көлемін және бетін табуға да есептер беріледі.

Ұсынылатын әдебиеттер: 9 нег. [210-214].   
2.6. Курс бойынша жазбаша жұмыстың тақырыптары

Бақылау жұмыстарының тақырыптары

1. Сызықтық алгебра

2. Векторлық алгебра

3. Аналитикалық геометрия

4. Анализге кіріспе

5. Бір  айнымалы функциялардың дифференциалдық есептеулері

6. Анықталмаған интеграл.

7. Анықталған интеграл және оның қолданылуы

Ұсынылатын әдебиеттер: 1нег. [5-4371, 5  қос. [6-259], 20  қос. [10-253].

2.7. Өздік бақылау үшін тест тапсырмалары


1. Егер анықтауштың қандай да бір жол элементтеріне сәйкес басқа жол элементтерін [image: image2228.wmf]k

 санына көбейтіп қоссақ, онда анықтауыш  

A) таңбасы өзгереді;
 B)өзгермейді; C)таңбасы өзгермейді; D)[image: image2229.wmf]k

(есе артады; E)[image: image2230.wmf]k
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3. Егер түзу [image: image2238.wmf])
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4. Егер жазықтық  [image: image2245.wmf])
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6.  Мына [image: image2260.wmf]4
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 анықтауыштың [image: image2261.wmf]12
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B) 22;
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7. Егер [image: image2262.wmf].
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	Дұрыс жауаптардың коды
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	B
	11
	A
	21
	C

	2
	D
	12
	E
	22
	E

	3
	C
	13
	A
	23
	A

	4
	A
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	C
	24
	A

	5
	A
	15
	B
	25
	B

	6
	E
	16
	E
	26
	D

	7
	D
	17
	B
	27
	A

	8
	A
	18
	A
	28
	C

	9
	C
	19
	A
	29
	E

	10
	D
	20
	D
	30
	A


2.8. Курс бойынша емтихандық сұрақтар

1. Матрицаның анықтамасы.

2. Жол матрица дегеніміз не?

3. Баған матрица дегеніміз не?

4. Квадрат матрица дегеніміз не?

5. Диагональ матрица дегеніміз не?

6. Бірлік матрица дегеніміз не?

7. Үшбүрышты матрица дегеніміз не?

8. Матрицаларға қолданылатын амалдар.

9. Матрицаларды қосу және матрицаны санға көбейту  амалдарының қасиеттері.

10. Матрицаларды көбейту амалының қасиеттері.

11. Екінші ретті анықтауыштың анықтамасы және есептелінілуі.

12. Үшінші ретті анықтауыштың анықтамасы және есептелінілуі.

13. 
[image: image2385.wmf]ij

a

 элементінің миноры дегеніміз не?

14. 
[image: image2386.wmf]ij

a

 элементінің алгебралық толықтауышы дегеніміз не?

15. Анықтауыштың қасиеттері.

16. Матрицаның рангі .

17. Матрицаны түрлендіру.

18. Кері  матрица.

19. Жүйенің шешімі дегеніміз не?

20. Қандай жүйе үйлесімді деп аталады?

21. Қандай жүйе үйлесімсіз деп аталады?

22. Сызықты теңдеулер жүйесін шешу тәсілдері.

23. Вектордың анықтамасы.

24. Вектордың ұзындығының формуласы.

25. Вектордың орты.

26. Коллинеар векторлар.

27. Компланар векторлар.

28. Векторларға қолданылатын сызықтық амалдар.

29. Векторлардың коллинеарлығының қажетті және жеткілікті шарттары.

30. Сызықтық тәуелді және тәуелсіз векторлар.

31. Векторды координат өстердің орттары арқылы жіктеу.

32. Вектордың модулі.

33. Вектордың бағыттаушы косинустары.

34. Координаттарымен берілген векторларға амалдар қолдану.

35. Кесіндіні берілген қатынаста бөлу формулалары.

36. Кесіндінің ортасын табу формуласы.

37. Векторлардың скалярлық көбейтіндісі.

38. Векторлардың векторлық көбейтіндісі.

39. Векторлардың аралас көбейтіндісі.

40. Жазықтықтағы түзулердің әртүрлі теңдеулері.

41. Түзулердің арасындағы бұрыш.

42. Екі түзудің параллельдік және перпендикулярлық шарттары.

43. Нүктеден түзуге дейінгі қашықтық.

44. Жазықтықтың әртүрлі теңдеулері.

45. Екі жазықтықтың арасындағы бұрыш.

46. Екі жазықтықтың параллельдік және перпендикулярлық шарттары.

47. Нүктеден жазықтыққа дейінгі қашықтық.

48. Кеңістіктегі түзудің әртүрлі теңдеулері.

49. Түзу мен жазықтықтың өзара орналасуы.

50. Эллипстің канондық теңдеуі.

51.  Гиперболаның канондық теңдеуі.

52. Параболаның канондық теңдеуі.

53. Екінші ретті беттердің канондық теңдеулері.

54. Функцияның анықтамасы.

55. Аралықта өсетін және кемитін функциялар.

56. Жұп және тақ функциялар.

57. Периодты функциялар.

58. Күрделі функция.

59. Кері функция.

60. Айқындалмаған функция.

61. Функцияның нүктедегі шегі.

62. Функцияның ақырсыздықтағы шегі.

63. Шексіз үлкен және шексіз аз шамалар.

64. Шектер туралы негізгі теоремалар.

65. Бірінші және екінші тамаша шектер.

66. Функцияның  үзіліссіздігі. Үзілу нүктелерінің түрлері.
67. Функцияның туындысы. 

68. Функцияның дифференциалы.

69. Жоғары ретті туындылар мен дифференциалдар.

70. Лопиталь ережесі.

71. Шексіз аздарды салыстыру.

72. Функцияның экстремумының қажетті шарты.

73. Функцияның экстремумының жеткілікті шарты.

74. Функцияның ойыстығы және дөңестігі

75.  Функцияның графигінің асимптотасы.

76. Анықталмаған интеграл анықтамасы және қасиеттері.

77. Анықталмаған интегралды есептеу тәсілдері.

78. Анықталған интеграл және оның қасиеттері.

79. Анықталған интегралдың қолданылуы.

80. Меншіксіз интегралдар.

Глоссарий

	№
	Жаңа түсініктер
	Мағынасы


	1
	Матрица
	 m- жол және n- бағаннан тұратын сандар немесе әріптерден құрылған тік бұрышты кесте

	2
	Квадрат матрица
	матрицаның жолдарының саны бағандарының санына тең 

	3
	Диагональ матрица
	квадрат матрицаның бас диагональдан тыс элементтері нөлге тең матрица

	4
	Бірлік матрица
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